

深圳5条地铁新线同步迎客

文/羊城晚报记者 宋玉群 图/羊城晚报记者 王巍

12月28日上午10时18分,深圳地铁5条新线(段)同步开门迎客。至此,深圳城市轨道交通运营线路达到18条(含有轨电车),运营总里程595.1公里,车站417座。

此次深圳地铁集中开通的新线(段),与多条既有线路连通,进一步补充了中心城区东西向轨道交通过廊道,对完善深圳轨道交通网络、缓解中心城区交通压力、服务沿线重点功能区建设具有重要意义。



首批搭乘深圳地铁11号线二期的乘客在华强南站上车后留影

一口气开通5条地铁新线

今年是深圳地铁新线开通“大年”,城市轨道交通网共新增5条线(段),包括3号线四期、7号线二期、11号线二期、12号线二期、13号线南段,同步投用的还有5号线上水径停车场、11号机场北停车场。

地铁3号线四期起自既有线双龙站,终至坪地六联站,线路全长约9.28公里,包含7站7区间,其中双龙站与16号线换乘。开通后,龙岗坪地片区告别轨道交通“空白”,大幅缓解区域交通压力。同时,作为深圳东部轨道干线的3号线也迎来全线贯通,线路全长达到52.33公里,全程运行时间89分钟,实现城市东部组团与核心区的快速联系。

“刷掌”“刷脸”过闸乘地铁

深圳地铁此次开通的新线(段)全面升级便民服务,所有车站均配置AED(自动体外除颤器)设备,同时建有爱心服务区,配备药箱、百宝箱,提供药品、棉签、针线、糖果等应急物品。

记者了解到,深圳地铁新线建设充分考虑了市民乘客的出行要求和习惯,如车站出入口布设尽量靠近公交车站或现有市政设施,借助地铁的建设完善周边交通服务水平,构建地下、地上均可通行的条件。

科技含量和绿色含量十足

站采用光伏发电系统,年均发电量约27.7万度,可满足车站用电18.75%;11号线二期新增8列国产新车,采用“深圳车、深圳造”理念,应用先进的新材料和新工艺,符合绿色环保与高效建设的需求;12号线二期车辆采用永磁牵引系统,是深圳地铁首个全永磁的全自动驾驶项目,列车总体能耗较传统异步电机牵引系统降低20%以上,开启地铁“省电模式”。

此外,5号线上水径停车场应用了“分布式光伏发电+绿地

站、罗湖、龙华、龙岗、光明、坪山8区,实现深圳东西向发展主轴中心间60分钟快速通达的目标。

12号线二期起自既有线海上田园东站,终于松岗站,全长约8.05公里,包含6站6区间,其中松岗站与6号线、11号线实现站内换乘。该区段开通后将进一步增强深圳大空港与会展片区、宝安沙井松岗片区以及光明区之间的交通互联。

这5条新线(段)开通后,深圳地铁线网密度达到0.30公里/平方千米,稳居全国第一。这也是继2022年深圳地铁“五线三枢纽”开通以来再次迎来新线集中通车,预计路网客流吸引能力进一步增强,日均客流或将达到1100万人次。

大触屏对老年乘客更加友好;在站台候车时,乘客可通过车厢拥挤度智能显示系统直观查看高峰时段车厢客流情况,拥挤程度一目了然。

此外,为进一步方便口岸通关乘客和外地来深旅客,11号线二期引入国内首创的虚拟票售票机,乘客只需选择起终点站并完成支付,即可凭自动生成的二维码码码过闸。这一便利服务不仅为乘客省下购票时间,还可减少票卡流失、降低管理成本。

碳汇+海绵城市与中水回用+太阳能集热及空气源热泵热水系统”等低碳技术,实现了车辆基地近零碳体系建设,建成国内首个近零碳车辆基地。

记者了解到,自深圳轨道交通四期工程开始,深圳地铁已全面应用“智能环控系统”,对地铁通风空调系统全寿命周期进行智能管控,自动规划节能运行方案,系统节能达到30%以上,年均减少碳排放约1.9吨,节省电费约1700万元,实现了生态和经济效益“双高”。

湛江机场高速全线开通、乌石港高速公路通车运营

粤西高速公路又上新

文/图 羊城晚报记者 王丹阳 通讯员 粤交集宣 张立希 顾敏 沈高 黄如玲



湛江机场高速

广州:乘地铁11号线看“中华一绝”

羊城晚报记者 周欣怡 朱绍杰 李焕坤

广州首条地铁环线11号线12月28日开通初期运营。

这条贯穿广州5个中心区的粤港澳大湾区首条地铁大环线,29个新建车站设计全面融入岭南非遗元素,并分别从越秀、天河、海珠、荔湾、白云5个区各选取1个站点作为非遗重点站,即广州东站、广州火车站、芳村站、琶洲站、中医药大学站,采用粤剧、广绣、广彩瓷、广东醒狮、广雕等极具岭南特色的非遗元素与重点站进行融合设计,将地铁站打造成城市文化的展示窗口。

其中,琶洲站的主题为“粤舞升平”,重点展示了广东醒狮。该站展出一件名为“大展鸿图”的大狮头,是全球首创最薄的特大广东醒狮狮头,专为地铁11号线开通定制,由广东醒狮省级代表性传承人赵伟斌设计及监制,广州狮头扎作市级代表性传承人陈金明制作。

“它是动漫电影及同名音乐剧《雄狮少年》的主角阿娟狮头的原型,威风凛凛,栩栩如生。”赵伟斌介绍说,“这一狮头宽11米(即11分米,代表11号线)、高1.228米(即12.28分米,代表该线路12月28日开通),颜色采用传统中国红,热烈、喜庆,寓意‘大展鸿图’,祝贺地铁11号线正式开通的同时,也为乘客带来吉祥如意。但狮头厚度只有50厘米,属全球最薄,独家首创,堪称‘中华一绝’。”

广州火车站以“粤彩鎏金”为主题,重点展示广彩技艺。作为广彩代表性传承人,谭广辉和翟惠玲均感到格外荣幸与欣喜。谭广辉表示:“在广州地铁里充分展示广州非遗是一次很好的尝试。”翟惠玲感慨道:“广州火车站是广州非常重要的交通枢纽之一,是传播广府文化最合适的宣传窗口,期望让世界知道广彩瓷在延续着她的美丽。”

此外,中医药大学站、琶

洲站和芳村站都展出了广州牙雕作品。牙雕国家级代表性传承人张民辉表示:“在地铁站这类重要的公共场合展示具有广州特色的非遗工艺作品,不仅增添公共空间的文化气息,还给广大市民游客带来丰富的视觉盛宴。他们在潜移默化中增进对中华优秀传统文化的了解,进而增强文化自信。”

除了5个非遗重点站外,广州地铁11号线另外24座新建车站(员村和天河公园站为既有站,非新建车站)同样设置了非遗元素,在设计理念上,以“11”这一数字作为轻量化文化图腾贯穿11号线。其中,非遗重点站的文化图腾主要选取“五羊衔五穗”元素,而标准站则融入“衣、食、住、行、景、史、商、学”八大范畴的岭南特色。图腾元素也同步植入到出入口标识橱窗中,以达到整体一致的效果。

“一些外地游客来到广州行程匆忙,但在广州地铁中,他们仍有机会了解广州的非遗、习俗及传统文化,看到本地的风土人情,这对于促进非遗的保护与传承具有极大的推动作用。”赵伟斌说。

记者28日还了解到,广东省方志馆展览亮相广州地铁11号线龙口西站C口。展览包括1条历史长廊和3个文化场景。其中,广东历史文化长廊布设于60多米的地铁通道中,有40块展板,分为概览、广东大观、岭南文化中心地、海洋文明重要发祥地、民主革命策源地和改革开放先行地6大部分,通过北回归线、广东水系、名胜古迹、四大名山、四大名园、广东十件宝、珍稀动植物、广东起源、国家历史文化名城、广东建筑、广东非遗、南海I号、华侨大省、虎门销烟、中共三大、红色印迹、广交会等,把广东省情最精华、最重要的内容呈现给社会大众。



28日,设置在广州地铁11号线龙口西站的文化展览装置,吸引市民拍照打卡
通讯员供图

12月28日15时,伴随着

坡头北站开通,车辆驶入,湛江机场高速全线开通,从湛江市区前往湛江吴川国际机场可节省约20分钟车程。

“期待了很久。机场高速全线通车,我们前往吴川国际机场更方便了。”家住湛江市区的庞先生介绍,前往机场方向的龙头服务区东区大屏可查看实时航班信息,服务楼内可提前办理自助值机,在服务区休息时就能办完手续。

龙头服务区主体建筑以海滨魅力之城、空港高速为设计理念,融入航站楼设计风格,运用大面积玻璃幕墙呈现“海浪”曲线主题形象。

湛江机场高速主任吴俊强介绍,该项目是粤西高速路网与国际机场连通的枢纽性路段。目前,汕湛高速、南三岛大桥、吴川支线等多条高速已通过连接湛江机场高速实现了与粤西国际空港的快速连通。

湛江机场高速全长约25公里,分一、二期建设,全线开通对粤西综合立体交通网络的形成、加强湛江市主城区与机场及空港经济区之间的快

捷联系具有积极意义。

同日,广东交通集团所属乌石港高速公路也正式通车运营,与其同时投入运营的还有兰海高速渝湛路段龙头沙港互通立交。

乌石港高速公路起于雷州市龙门镇,终于雷州市乌石镇那毛村西侧,与乌石港规划道路衔接。路段为双向四车道设计,总长约22.3公里。其中主线全长约16.6公里,设计速度为120公里/小时;连接线约5.7公里,设计速度为80公里/小时。

乌石港高速公路开通运营后,雷州市区到乌石镇车程时间大大缩短。“以前走省道、县道去雷州市区要90分钟左右,现在走乌石港高速快多了,节省了30分钟。”家住乌石镇的车主陈先生开心地说道。

省高湛江分公司总经理兼项目主任邱利锐表示:“乌石港高速公路和龙头沙港互通立交的建成通车,有利于补齐粤西地区高速公路网短板,增强通车能力,进一步疏通地区‘微循环’,为发展湛江临海经济带来更多机遇,赋能‘百千万工程’。”

“羊城消费新八景”城市消费IP重磅发布

广州市民游客好福气可以吃喝玩乐一整年

羊城晚报讯 记者孙绮曼

报道:12月28日,广州“羊城消费新八景”城市消费IP在世界级地标商圈广州塔广场发布。据悉,“羊城消费新八景”于2025年1月正式启动,以贯穿全年时间为轴,立足文旅文体融合,串珠成链,移步易景,创造8类开放场景,链接现实消费场景,推动产消互促,创新策划一批有带动力和传播度的消费活动,打造一个消费矩阵,带旺广州的批发零售、住宿餐饮,以及汽车、服饰、珠宝、美妆、箱包等优势产业。

“羊城消费新八景”包括“行花街·花样广州”“萌宠园·趣野广州”“广交汇·好采广州”“同船渡·粤韵广州”“元元站·赛博广州”“美食城·烟火广州”“好汗场·活力广州”“时尚圈·首发广州”。这八景将秉承政府搭台、市场唱戏、跨界融合的城市“合伙人”思维,为市场预留足够接口,打造成为赋能新锐品牌成长的舞台、畅通首发经济的渠道,展示国潮优品老字号的窗口。

春节前后,第一景“行花街·花样广州”将隆重登场。迎春花市、烟花汇演、元宵灯会……超300场商文旅文体健主题消费活动,将为近悦远来“广州过年,花城看花”的市民游客带来绝妙体验。届时,广州“必购必带”城市

知多D

“羊城消费新八景”如何畅玩?

第一景

“行花街·花样广州”

(1-2月)

全市计划开展迎春花市、春节烟花汇演、元宵灯会、广府庙会等超300场商文旅文体健融合活动,让广大市民游客赏羊城风光、品岭南佳肴、带广州手信、享优惠体验。

第二景

“萌宠园·趣野广州”

(3-4月)

以羊城绿野风光为纽带,举办广州国际宠物展、宠物集市、宠物时尚、宠物运动、宠物走秀等系列活动,打造宠物友好公园、友好商店、友好餐厅等场景。

第三景

“广交汇·好采广州”

(4-5月、10-11月)

放大广交会溢出效应,集合推出广交会客商专享礼遇“广交有礼”,在会前、会中、会后举办广州直播电商节、“Young City Yeah”夜间消费季、广东时装周、环球消费季等系列活动。

第四景

“同船渡·粤韵广州”

(5-6月)

借助五一、520、端午节等节日消费热度,以珠江水系为线、两岸为面,重点打造珠江Livehouse、520“天作之合”甜蜜周、“广州喊你吃龙舟饭”等活动,联动广州荔枝节、6·18购物节等系列活动。

礼物也将线上线下联动赋能消费,营造浓厚节日消费氛围,为广大市民游客呈现创新、多元、精彩的消费盛宴。

明年1月8日起,广州将在“行花街·花样广州”主题消费场景中,发放新一轮“食在广州”餐饮消费券。除每周三上午10时线上投放外,本轮消费券还将在市民游客较为集中的花市、灯会、游船码头、庙会等线下场景定点投放“行花街·品美食”“游灯会·品美食”“登游船·品美食”等专场消费券。

“羊城消费新八景”脱胎于传承千年的“羊城八景”,在广泛开展产业和市场调研、比选和策划基础上产生。”广州市商务局局长魏敏在发布会上表示,“羊城消费新八景”既植根于广府大地,扎根于街坊邻居生活,又深度链接广州优势产业集群,紧跟消费潮流、消费热点、消费创新,通过新“岭南韵、中国风、国际范”的消费新供给,赓续千年商都脉络文脉,激荡升腾新时代烟火气。

第五景

“元元站·赛博广州”

(7-8月)

依托萤火虫动漫游戏嘉年华等动漫知名展会,超级飞侠、猪猪侠、喜羊羊等广州本土动漫IP,推出动漫主题系列活动,重点打造“二次元狂欢周”“超级飞侠带你游工厂”亲子研学等活动。

第六景

“美食城·烟火广州”

(9-10月)

深入挖掘“食在广州”饮食文化底蕴,重点打造广州精品美食周、广州点心季、咖啡文化节、啤酒节等一系列美食活动,推广粤菜文化、点心文化、饮茶文化。

第七景

“好汗场·活力广州”

(10-11月)

重点围绕十五运会、广州马拉松、广州国际灯光节、广州国际汽车展等顶级赛事、展会,发挥千里碧道、山水锦绣的优势,共创一个集“体育竞技、休闲旅游、美食体验、音乐盛宴、文化创意”为一体的国家级消费嘉年华。

第八景

“时尚圈·首发广州”

(11-12月)

举办国际消费中心城市精品消费月活动,聚焦首发经济,围绕时尚产业大会、广州设计周等重磅展会,联动各大商圈、潮流载体、地标景点,数字创意企业等主体,举办系列潮流时尚活动,支持更多首店、首展、首秀、首演落地。

(孙绮曼)

大湾区老字号博览会开幕

羊城晚报讯 记者孙绮曼报

道:12月28日,为期3天的2024粤港澳大湾区老字号(文化)博览会在深圳拉开帷幕。本次博览会以“国潮老字号,魅力大湾区”为主题,展览面积达1.5万平方米,吸引了来自全国众多中华老字号、地方老字号和国内外知名消费品牌参与,打造一场超大型、一站式、极具老字号特色的企民惠消费嘉年华。

本次博览会设置9个展区,涵盖10个行业领域,邀请17个省区市共襄盛举,214家企业入场参展。国瓷永丰源、新宝堂、致美斋、王老吉、福东海、珠江桥牌、趣香、新蚝门蚝业、彭成海产、美夷山水、美联家私、雅兰、和顺堂、泸州老窖、芝华仕、米狗科技健康等品牌齐聚深圳,带来各地老字号优品好物。

博览会期间还会开展专题展、论坛、主题日等活动,充分展示老字号品牌的深厚底蕴。同时,博览会现场设置“直播企业带货专题+新春特惠专区”,举办新春年货特卖专场、港人

打卡领好礼、逛展促消费”等丰富多彩的展商活动和抽奖活动,为市民游客提供更多购物选择和实惠福利。

广东省商务厅现场发布了第一批“广东老字号”名单和“广东老字号”标识,广州友谊集团有限公司等281家企业上榜,其中209家为本次新认定的广东老字号。

广东省商务厅副厅长何